



南方報業傳媒集團主辦

# 今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168  
傳真 0086-20-87370162  
電子郵箱 gdtoday\_nf@126.com  
南方網 www.southcn.com  
英文網 www.newsgd.com

## 第133屆廣交會刷新多項紀錄，累計超290萬人次進館 線下出口成交216.9億美元

【本報訊】5月5日閉幕的第133屆中國進出口商品交易會，刷新多項紀錄：首次啟用新展館、總展覽面積從118萬平方米增至150萬平方米、展位數量從6萬個增至近7萬個、線下參展企業從2.5萬家增至近3.5萬家、新參展企業超過9000家、累計進館人流量超290萬人次……

堅定擴大開放的中國，為不確定的世界經濟注入更多確定性。“廣交會促進了各國人民間的相互了解和合作共贏，也見證著更加開放的中國。”阿聯酋LULU國際集團全球營銷總監萊達古瑪感慨道。

以本屆廣交會為鏡透視國際貿易新發展，競逐新賽道、打開新窗口、發力新業態的趨勢鮮明。展會現場出口成交216.9億美元，好於預期；4月15日至5月4日，線上出口成交34.2億美元。

“越是全球經濟困難的時候，越要走出來多看看。廣交會，就是要廣交朋友。”首次參展的廣東啟現智能傢俱有限公司董事長郭鑾豪特意在展位擺上工夫茶具，與印度、法國、俄羅斯等多國採購商一邊品茶、一邊聊生意。

往世界去——促成外貿訂單、開拓國際市場、深化投資合作，這不僅僅是郭鑾豪的心願，更是3.5萬家參展企業的目標。不少企業驚喜地發現，參展成效和收穫遠超預期。

“以前是以採購商的身份參加廣交會，現在不僅作為參展商參展，還登上了時尚秀場，感覺像做夢一樣。”廣東金億裕紡織科技有限公司董事長趙偉斌喜獲“豐收”。僅在時尚秀場亮相的一天裏，他拿到了200多個客戶聯繫方式，其中超過三成是境外採購商，現場寄樣、有望跟進合作的客戶

超過40個。

在國家外貿轉型升級基地和產業集群展示區，吉林省遼源市的邦興襪業有限公司是當地組團參展的10家企業之一。“參展第一天接洽的外商，趕上以往10年的數量。訂單大量增加，我們擴規模、擴產能的信心更足了。”邦興襪業總經理楊寶順說，部分採購商已敲定時間，計劃到工廠實地考察。

瞄準新市場，尋覓新“藍海”。面對國際貿易存在諸多不確定性的難題，越來越多企業希望深入開拓“一帶一路”沿線國家與地區市場，搶抓RCEP發展機遇。

“RCEP、‘一帶一路’沿線國家和地區是品牌‘出海’的重要目的地。”廣東杜尼智能機器人工程技術研究中心有限公司董事長杜元源說，來自韓國、阿根廷、阿聯酋的採購商看中了公司最新研發的無人駕駛觀

光車、智能消毒機器人等多款產品，當場拍板，簽約成為當地市場總代理。

到中國來——廣交會“搭台唱戲”，助力暢通國內國際雙循環，讓中國大市場轉變為世界大機遇。

廣交會為全球採購商搭建了與企業交流的平台，是一個“不去不行”的地方。截至5月4日，來自229個國家和地區的境外採購商線上線下參會，其中線下參會的境外採購商129006人，來自213個國家和地區；線上參會境外採購商390574人。

“過去20多年，每一屆廣交會我們都有參加，從來沒有失望過。我們總能在這裏找到好的、感興趣的產品，並與中國的合作夥伴建立更深更好的聯繫。”西班牙Taurus集團總裁瓊·巴薩加納說。

陳曉 黃敘浩 昌道勵

### 中國南非跨越兩國四代人的故事“上新”

## 3月尋親 4月約期 5月重聚

【本報訊】3月尋親、4月約期、5月見面……中國南非兩個家族失聯30多年後，在不到50天的時間內萬里奔赴，聚首廣州。

南非約翰內斯堡到中國廣州的直線距離約11000公里。2023年5月6日13時許，在廣州白雲國際機場，“萬里而來”的南非順德聯誼會會長潘國境終於見到了“表侄”關耀權。

### 親緣一斷就是30多年

潘國境的父親潘伯光是南非頗有名氣的粵籍華人，順德出生，中學畢業於廣州培英中學。應父親要求，潘伯光於20世紀30年代到南非任華文學校教師；潘國境的母親潘吳瑞芝是一名地道的廣州“西關小姐”，越洋後通過奮鬥逐漸在南非華人中享有崇高聲譽，被旅南僑胞尊稱為“潘媽媽”。

關耀權的“契太婆”何燕勤是潘國境的“二祖母”，與潘國境的父親潘伯光雖非親嫡卻情同母子。潘伯光遠赴南非後，贍養何燕勤的費用始終不斷。何燕勤一直居住在位於廣州荔灣區蕉園大街的潘家祖屋，晚年時患眼疾行動不便，關耀權的父母便承擔起照顧“契婆”的重任。潘關兩家因為何燕勤而結成了一段親緣。

令人扼腕的是，自上世紀90年代何燕勤和潘伯光相繼去世後，潘關兩家人便失去了聯繫，親緣一斷就是30多年。

今年4月3日，南方日報推出《中國南非建交25周年，兩國四代人見證一段超越血緣的百年深情 跨越重洋的會面可能就在今年》深度報道，關注潘關兩個家族的百年情緣和尋親故事，引發中國國內外關注。

關耀權介紹，一開始自己上網看全國兩會新聞，其中“僑胞”的信息勾起他心底關於南非親戚的久遠記憶。他與父母連夜翻出一張攝於34年前的老照片，隨之牽出了一段潘氏家族跨越百年四代人的故事。

“我記得這位長輩叫潘伯光，就在網上搜了南非、潘伯光兩個關鍵字，真的很巧合，看到了一條潘伯光獎學金的頒獎報道，



5月6日，廣東省廣州市白雲機場，潘國境夫婦和關耀權（左一）在機場見面後合影。

張令攝

根據這個信息，我又搜索到潘伯光的兒子潘國境先生2019年回過廣州的內容，一環接一環，沒想到真的找到了！”在廣東省華僑華人港澳同胞服務中心的努力下，失聯30多年的兩個家族很快實現了“雲”見面。從3月16日關耀權尋親，到3月21日關耀權和潘國境在微信上重新建立聯繫，4月6日兩家人在視頻通話中相約會面，再到5月6日在廣州實現相見，前後不足50天的時間裏，這段跨越兩國四代人的故事就像被按下“快進鍵”一樣，情節迅速推進。

### 重續前緣親人萬里相會

“四叔、四嬸。”望見潘國境和夫人走出通道，關耀權立即快步迎上去。雖然初次相會，卻像久別重逢的親人一樣親切。

“好高興，好高興。”潘氏伉儷擁抱著關耀權，喜悅之情洋溢，沒有絲毫長途奔波的疲憊之態。

南非時間5月5日從約翰內斯堡登機，在新加坡中轉，再飛抵廣州，路程之長遠遠超過約翰內斯堡至廣州的直線距離，見面之

快卻讓關耀權感到驚喜。

潘國境夫妻在4月6日和關家人視頻通話時，曾約定今年六七月份回廣州探親，沒料到臨時有事需要他們5月上旬前往北京，於是夫妻二人匆忙規劃行程先飛廣州。“臨上飛機才拿到的簽證。”潘國境說。

“這次見到四叔四嬸，真的是非常激動。”關耀權說，因為他們跟潘家已經失聯了30多年，但是情誼從9歲起就藏在自己心裏沒有變過。

“有一種失而復得的感覺。”面對南方日報記者的採訪時，潘國境難掩感慨。他告訴記者，這麼多年來都仰仗關家人照顧“二祖母”，也一直很想回來找關家人，無奈失去了聯絡方式。

何燕勤去世後，關家人將她的牌位供奉在了六榕寺。直到今年3月重新聯繫上潘國境，關耀權才有機會將這個信息告知潘家人。

“這次我一定要去蕉園大街，還要到六榕寺去拜祭一下老人家。”潘國境說。

林旭娜 周煦釗 張令

## 中國加博會 10日在東莞開幕

【本報訊】展覽面積從7萬平方米擴大到8萬平方米、1310家企業參展、到會採購商預計超1.3萬人、首設粵港澳大灣區精品展、增設粵貿全球專精特新展……5月10日—13日，第十三屆中國加工貿易產品博覽會在廣東省東莞市舉辦。

5月5日下午，廣東省政府新聞辦舉行的第十三屆中國加工貿易產品博覽會新聞發布會透露，該展會將按照“1+6”專業化模式辦展，設1個主題展及6個專業展，亮點紛呈。

“中國加博會是我國唯一以加工貿易為主題的國家級展會，本屆展會將著力打造三個平台，支持加工貿易轉型升級和創新發展。”商務部外貿司副司長肖露介紹，本屆展會將打造加工貿易展示交易平台，展出15大類近萬種產品，組織產銷對接會10餘場；打造梯度轉移對接平台，繼續設立梯度轉移商機展示區，雲南、陝西、新疆等13個省（區市）組團參加；打造政策信息交流平台，以“中國加工製造的全球產業鏈布局”為主題舉辦論壇。

“本屆展會的國際化水平進一步提升。俄羅斯、法國、巴西、南非、尼泊爾、土耳其、斯里蘭卡等15個國家和地區53家企業90個展位將參展，主題展區也將設立RCEP國家館。”東莞市委常委、副市長邢文聚介紹，展會還計劃邀請俄羅斯、白俄羅斯、沙特阿拉伯、伊朗、法國、拉美及加勒比地區國家、RCEP成員國駐穗總領事來莞出席展會。

陳曉

## 德企超百億元布局佛山順德 打造傳動領域 華南最大製造基地

【本報訊】5月6日，賽威傳動（中國）投資有限公司全資子公司——賽威工業減速機（佛山）有限公司以2.159億元，成功競得位於佛山市順德區約240畝產業地塊作為德國SEW公司華南製造基地項目一期用地，計劃2026年建成投產。項目預計滾動累計總投資將超百億元，打造德國SEW在華南地區最大的製造基地。

據了解，賽威傳動（中國）投資有限公司由德國SEW公司總部投資。後者成立於1931年，是專業生產各種系列電機、減速機和變頻控制設備的跨國性國際集團，在國際動力傳動領域被譽為“世界傳動領域先驅”。

目前，德國SEW在中國布局有2個製造基地，分別在天津、蘇州，以及6個裝配中心和1個技術服務中心，其中廣州便設有1個裝配中心，佔地46畝。李欣

監制：黃燦 羅彥軍 策劃：林旭娜

## 港澳青年在深創業可享多項補貼

符合條件者每人可申請一次性初創企業補貼1萬元，個人創業擔保貸款額度最高60萬元

【本報訊】近日，記者從深圳市人力資源和社會保障局獲悉，為全面貫徹落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，支持港澳青年融入粵港澳大灣區發展，深圳市人力資源保障局、市財政局、深圳市稅務局、市港澳辦聯合制定了《深圳市進一步支持港澳青年就業創業實施細則》（下稱《細則》）已正式實施。

《細則》明確了多項支持港澳青年在深就業的補貼，其中包括社會保險費補貼、

基層就業補貼、就業見習補貼、大灣區青年就業計劃生活補助、職業技能培訓補貼、求職創業補貼、個人所得稅稅負差額給予補貼。

關於支持港澳青年創業方面，《細則》指出符合條件的港澳青年創業可以申請包括一次性初創企業補貼、社會保險費補貼、場租補貼、創業帶動就業補貼、創業孵化補貼、創業培訓補貼、創業擔保貸款及貼息、市級港澳青年創新創業基地獎補、港澳項目落地配套資助等項目。

其中，港澳青年在其初創企業連續正常繳納社會保險費6個月以上的，可申請一次性初創企業補貼，補貼標準為每人1萬元。港澳青年在深創辦企業自籌資金不足的，可申請創業擔保貸款。個人創業擔保貸款額度最高不超過60萬元；合夥經營的可按每人最高60萬元、貸款總額最高300萬元實行“捆綁性”貸款；小微企業貸款額度最高不超過500萬元。創業擔保貸款享受財政貼息支持。

李定